

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION.  
ADRID: Edición de la mañana... 1 Pta. M.  
ROVINCIAL Y PORTUGAL... 5 Ptas. Trimestre.  
EXTRANJERO... 15 Ptas. Trimestre.  
PRECIO DE LA VENTA.  
Por menor... 5 céntimos.  
Por mayor... 90 céntimos.  
MADRID. Factor, núm. 7.

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.  
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
UNA PESTA LINEA  
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros, referidos a acciones y sociedades, á precios convencionales. Se publica en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en l'Agence Havas, 8, place de la Bourse (Paris), y en todas las agencias de publicidad.  
ADMINISTRACION, Factor, 7.

AÑO XLVII. N.º 13.849.

Madrid, Lunes 6 de Enero de 1896.

OFICINAS, FACTOR, 7.

EL PAPEL DE ESTE PERIODO PROCEDE DE LA PAPELERA ARAGONESA sociedad domiciliada en Zaragoza.  
SERRA: ABANICOS.—VÉASE 4.ª PLANA.  
LOS DIAS 4 Y 7 VISTAS, Y EL 8 A LAS ONCE SUJETA DE ABANICOS, VICTORIA, 2.

MAPAS para señora desde 45 pesetas; astrakán, 40. Torrepelo, 60.—Rodríguez, plaza Angel, 6.

VAPORES -CORREOS: BALBAARES, CANARIAS, Puerto Rico, Habana, Veracruz, Manila, Brasil, La Plata y Pacifico.—L. Ramirez, Alcalá, 12. Teléfono 47.

EL FRANCÉS HABLADO ES LA ESPECIALIDAD de Mr. Goyt.—Carmen, número 29, 2.

## EL NIDO

(CUENTO DE REYES)

Erase la de mi cuento, una familia de gorriones muy numerosa, pero muy aborrecida y muy feliz. Al terminar el otoño se hizo el padre para su plumaje.  
—Mejor estaríamos este invierno en la ciudad que en el campo. Desde aquí (añadaban en Pozuelo) a Madrid no hay más que un vuelo... a darlo, y ya veremos cómo nos arreglamos allí, porque esto promete poco.

Volaron, en efecto, y llegaron a la gran ciudad, que ofrecía a su vista, es decir, «a vista de pájaro», un lindísimo aspecto. Qué diferencia del lugar de la corte! En esta ballarían de fiño cómodo y seguro albergue, y no les faltaría alimento.

La pequeña bandada hizo alto en unos árboles próximos al cuartel de San Gil; se desahuyó picoteando por el suelo los restos del almuerzo de unos trabajadores, y se internó en el barrio de Argüelles, volando en corto, inspeccionándolo todo, fijándose el gorrion padre en los menores detalles de los edificios, y estreñeciéndose a ratos los hilos por el frío que hacía mucho, muchísimo frío en aquella heladora mañana de un día de los últimos de Noviembre. El sol, aunque brillaba intensamente, no calentaba apenas ni el suelo, y arriba, en el «camino» que seguían los pájaros, estaba el aire tan frío como si fuera noche cerrada.

Marchando, es decir, volando así los gorriones, parecía el grupo por el nerviosismo de sus movimientos, por el constante girar de las cabezas de un lado á otro, y por los avances cautelosos que alguno hacía de improviso, una ronda de alguacillos de las que tenemos costumbre de ver en las zarzuelas antiguas. Todo lo olfateaban; de todo se recataban; á todas partes acudían, retirándose en seguida.

Buscaban casa, y el gorrion padre, como pájaro viejo y práctico en estos asuntos, no se decidía hasta haber visto el mayor número posible.

El hijo mayor de los gorrioncillos, aparejándose con su padre en el vuelo, dijo: —¿Por qué buscamos solo por esta parte? ¿por qué en vez de fijarnos en este barrio, no nos internamos en la población?

—Porque esto es más sano, tonto, y sobre todo, porque aquí se come mejor, y si no mejor, hay más facilidad para comer.

Se prolongó todavía un rato el rebuso, hasta que el padre y la madre, parándose en firme, y descendiendo lentamente, llegaron seguidos de su prole al tejado de

una linda casa-hotel, rodeada de amplísimo jardín.

—Aquí—exclamó el gorrion padre, batiendo las alas como para quitarse el polvo del viaje,—el sitio éste, el hueco para el nido no faltará. De aquí no se pasa. Fijaos: jardín, insectos, granero, muchos tubos de chimenea que siempre templan el tejado... Nada, nada, ni buscada con candi. Y allí se quedaron.

En el hotel del barrio de Argüelles había niños. Los niños y los pájaros (los niños buenos, se entiende) son siempre excelentes amigos.

Y ocurrió lo que debía ocurrir lógicamente. Los gorriones encontraron nido hecho (como si dijéramos casa, á la que solo faltaban los muebles) en el de unas golondrinas, y los niños, que notaron pronto la presencia de los nuevos inquilinos, celebraron con transportes de alegría el tener otra vez música gratis y diversion constante en el balcón de su cuarto, pues fué en él, allí en lo más alto, en un ángulo de la cornisa escayolada, donde los gorriones descubrieron el nido.

La habitación, bien construida por las hermanas avas del Calvario, se alhajó en seguida, y en pocas horas, el nido vacío y seco, quedó convertido en animada y palpitante masa de paja, heno, ramitas, lanas, pelos, trapos y pedazos de papel. En seguida le «alfombraron», tendiendo en su interior la tradicional é indispensable capa de plumas.

Como es condición característica de los gorriones vivir en íntima relación con el hombre allí donde le encuentran, los de mi cuento se alegraron de tener por vecinos á unos niños, que eran por cierto muy guapos, y un poco más allá, en el otro balcón, á dos niñas, pequeñas también, que parecían muy avispadas.

Hubo al principio el natural recelo por parte de los «huéspedes» del nido, recelo justificado por la advertencia que á su mujer é hijos hizo el gorrion padre, diciéndoles:

—Estos niños parecen muy buenos; pero hasta asegurarse... ¡cuidado! No nos fieemos hasta que nos demuestren de una manera clara su bondad.

Así fué, que cuando les echaban migas sobre la barandilla del balcón, que era ancha, de piedra y de gruesos barrotes, los pájaros no bajaban á cogerlas hasta que los niños se metían dentro y cerraban los cristales. Y era muy interesante de ver entonces el cuadro. Por fuera los gorriones picoteando, saltando, picoteando aquellas migajas de finísimo pan, que les sabían á gloria.

Por dentro, los niños, apoyados y apiñados en original y artístico grupo sus cabezas rubias y negras sobre los cristales, empuñados con sus alientos entrecortados por la emoción. Y así se estaban, comiendo los pájaros y mirando los niños, hasta que generalmente en el instante en que los primeros estaban más confiados, se les ocurría á los segundos limpiar con un pañuelo las vidrieras para descubrir la cortina de gasa que su respiración había echado entre los actores que desempeñaban la escena y el público que la aplaudía con sus pequeñas manitas.

Pasados los primeros sobresaltos de la familia alada, y acentuados los testimonios de cariño de los niños, los gorriones se acostumbraron á todo. Fijaron los niños hora para servir la «mesa redonda» de sus

amiguitos, y vivieron unos y otros en admirable paz y concordia. A veces, si la comida de migas se retrasaba por cualquier motivo, los mismos gorriones venían á llamar con sus picos en los cristales del balcón, ni más ni menos que los comensales de una mesa de fonda golpean sobre el vaso con el cuchillo cuando tienen prisa.

A todo esto, la familia de Pozuelo se había aumentado poco después de la llegada á Madrid con un pájaro más; el invierno se recrudecía, y llegó el día de Año Nuevo.

Los niños no salieron al balcón, ni se asomaron en todo el día á sus cristales. Los redobles de los picos en las vidrieras fueron inútiles para los gorriones. Y asombrados por aquel olvido ó por aquella indiferencia inexplicable, se bajaron todos al caer la tarde á la balaustrada, alineándose sobre ella, de cara al balcón, mirando con inmensa curiosidad al interior del cuarto.

A través de los visillos, vieron que allí estaban los niños con otros muchos de su edad, rodeando un árbol extraño, como jamás habían visto otro los pájaros. El tronco delgado y esbelto; los brazos poblados de anchas hojas; en los extremos de cada rama (y eran muchas) pequeñas velitas rojas, azules y amarillas, que esparcían vivísimos resplandores; y entre las ramas, los brazos y las hojas, colgando del tronco, y en todas partes, unos «frutos» rarísimos, una porción de pequeños objetos relucientes, y variados de colores, y de singular belleza. Era el árbol de Noel; el árbol de Navidad.

—¿Qué bien estaríamos ahí!—dijo el gorrion mayor al gorrion padre.

—No lo creo yo así. Mira, allí hay un pájaro que debe estar muerto, en aquella rama alta un perro, más abajo un cordero. No nos entenderíamos con ellos. Y además, esas luces, que echan humo, porque son fuego, nos abrasarían las alas.

Los niños cantaban y giraban en torno del arbolillo, y los gorriones, cansados de esperar el refrigerio cotidiano, bajaron á buscarlo al jardín, y regresaron en seguida al nido.

Cuatro días después, la víspera de Reyes, nuevo olvido de los niños y nueva tranquilidad en los pájaros. La indagatoria que hicieron aquella tarde dió menos resultado de todos sus adornos, sin luces, enjuto y «huesudo», resultaba tan triste como los árboles del campo en el invierno.

Cruda estaba la tarde, y la noche cerró aún más desapacible. Los gorriones, acurrucados en el nido, se daban calor unos á otros, y la suma mayor de los mejores cuidados, hacía la hembra, en obsequio de su hijo pequeño, casi implume aún por el pecho y las patas. Todo su cuerpo, de tronco corto, pero robusto; sus alas obtusas acabadas en punta; su cola y su plumaje abundantes, cubrían el cuerpo de aquella especie de «puñados de hilas», para darle calor. El macho y los tres gorriones restantes se apretaban junto á la madre, formando con sus plumas pardas, manchadas de negro, un original conjunto.

A media noche arreció el impetu del temporal de viento, y una malhadada cuerda de persiana del piso superior azotó con tal fuerza é insistencia el nido, que éste, desprendiéndose poco á poco de la hendidura, acabó por caer á plomo sobre el balcón. El macho y los hijos volaron al sentir

tiarse hundir. La hembra no abandonó al pequeño, y los dos llegaron abajo sin novedad. Los que habían huido volvieron en seguida al balcón y entraron en el nido; pero el gorrion padre se quedó fuera, mirando unos bultos oscuros que había junto á las puertas vidrieras.

Eran las clásicas botitas de la noche de Reyes.

Todo se le volvía al gorrion dar vueltas y vueltas junto á aquellos objetos; había oído de distintos tamaños. Llevado del interés de poner á salvo á su familia, que no debía hallarse bien en el nido, muy estropeado con el golpe de la caída, se atrevió á todo, y picó uno de los mayores, y hasta se metió dentro de él, porque halló la entrada franca y ancha. ¡Qué sorpresa! Aquello era, ó le parecía al menos, otro nido, vacante también como el de las golondrinas. Estaba abrigado, tibio, sumamente blando. Miró el otro, y lo mismo. Y en seguida trasladó á ellos su gente.

En efecto, ese par de botitas de buen tamaño—las de la niña mayor—eran de las que se usan para casa en invierno, forradas de paño al exterior, por dentro de franela de pelo, y el par de botitas de la niña menor, y el par de botitas de la niña menor, se comprendió que engañase á aquella hora, y á pesar de su pericia, al desconfiado gorrion.

Los seis pájaros pasaron á su nueva morada, y ¡qué ricamente se encontraban en ella! Nunca habían disfrutado temperatura más grata. A su suave calor se durmieron, y ¡qué horroroso despertar!

De repente, cuando apenas había luz en los aires, sonó ruido en el balcón. El macho y los pájaros grandes, que ocupaban una de las botas, volaron locos de terror, sin esperar á más, aunque no se alejó el primero porque su compañera no se movió de la dulce alcoba de paredes blancas y blanco lecho. Saltaron por el balcón dos brazos largos llenos de juguetes, y los dejaron en el suelo. En seguida apareció un cuerpo negro que llevaba en las manos un lindo pájaro amarillo, muy erguido y muy inmóvil, y lo introdujo en la botita que ocupaban el gorrion hembra y su hijuelo. La hembra salió entonces dando agudos chillidos y azotando con sus alas al cuerpo negro que estaba inclinado sobre el supuesto nido. Una voz temblorosa exclamó:

—¿Jesús, qué susto me ha dado ese demonio de pájaro!

Buscó la madre, piando, á su compañero, y juntos, gravitando sobre el balcón (como esos pájaros de pasta que venden colgados de un hilo) vieron cómo aquella mano empujaba con fuerza al interior de la bota al pájaro erguido y mudo, y cómo se desvanecían después mano y cuerpo sin saber por dónde.

Ni el macho, ni la hembra, ni los pájaros hijos, se atrevían á volver al balcón. Los padres se decidieron al fin, pasado mucho rato, y se acercaron al objeto en que habían visto meter el pajarro mudo. Ya era de día. En el fondo de la botina se percibía un ligero quejido. La cola del pájaro amarillo asomaba al exterior, inmóvil, rígida, á pesar de los furiosos picoteos que sobre ella descargaban los gorriones padres. Todos sus esfuerzos se encaminaban á sacar de allí aquel intruso, y ver lo que le hubieran ocurrido al infeliz pajarro.

¡Vanos esfuerzos! El pájaro amarillo continuaba quieto y pesaba como un plomo. Así y todo, empujando con todas las fuerzas, consiguieron derribar la bota, pero... nada más, y convencidos de su impotencia re-

montaron el vuelo, uniéndose á sus hijos, allí, muy cerca, en un árbol frondoso que casi apoyaba sus brazos en el balcón.

—Lo hemos perdido—gritó el gorrion padre al apoyarse en la rama donde temblaban de dolor su compañera y de miedo los gorrioncillos.

Por rara casualidad, el mal tiempo cedió á medida que iba amaneciendo, y á cosa de las nueve de la mañana, el día, lleno de sol, estaba delicioso.

Los niños del hotel abrieron el balcón, y detrás de ellos aparecieron un hombre y una mujer con las caras resplandecientes de júbilo. ¡Qué alegría! ¡Qué encanto! ¡Qué hermoso bullicio! Carta juguete constituía una explosión de risas y palmoteos.

—Papa, ¿y el pájaro amarillo de cuerda que pedí á los Reyes?—dijo una de las niñas;—¿no me lo han traído?

—Sí, hija mía; mira, mira; ahí asoma su cola; y qué linda es—dijo señalando á la botita caída sobre el suelo del balcón.

La niña sacó el pájaro, y lo halló tan de su gusto, que sonrió en un éxtasis de felicidad. Agitó luego la bota para ver si aun «tenía más», y... en efecto, sonó dentro una cosa. Con su manecita temblorosa sacó otro pájaro muy pequeño, un pájaro de veras; pero... muerto.

Los dos hermanos se fijaron entonces en el nido de sus amigos los gorriones, medio deshecho junto á los barrotes de la barandilla, y sin adivinar siquiera lo ocurrido, dijeron:

—¡Pobrecitos!—¿anda que si lo ven esta tarde los pájaros cuando les demos las migas, se van á asustar! ¡Qué mono era!

La alegría del grupo de angeles se apagó por largo rato. Y seguramente la felicidad de aquel día de Reyes, la destruyó no poco el minúsculo cuerpo de un pajarillo muerto.

Desde el árbol en que se refugiaron, estudiando cuellos, ensanchando los ojos desmesuradamente, seguían anhelantes los gorriones aquella escena, y al ver el cuerpo inerte del chiquitín, hicieron temblar, al estremecerse, la rama que los sostenía.

ENRIQUE SEPÚLVEDA.

## MALA SOMBRA

Con motivo de la crisis por que está pasando el teatro Real, no falta quien recuerde las vicisitudes que sufrieron las diversas empresas que han tenido á su cargo aquel coloso.

Abrrió el teatro Real sus puertas, como recuerda *El Correo*, el 19 de noviembre de 1850, con una compañía de primer orden, en que figuraban Frezzonili y la Alboni, el tenor Gardoni, el bajo Formes, el caricato Salas; en breves patabas, los primeros artistas de la época.

El conde de San Luis, á la sazón ministro de la Gobernación, puso al frente un comisario regio, que lo fué D. Leonardo de Santiago y Rotaldi; arbitó recursos para su sostenimiento, consiguiendo el resultado

que se había propuesto: el de que hubiese un teatro digno de la capital de las Españas.

En la temporada siguiente hubo de variar de sistema: se concedió la explotación de los espectáculos líricos á persona determinada, al Sr. D. Fernando Uribe, riquísimo propietario zaragozano, perteneciente á la familia de los marqueses de Ayerbe.

El Sr. Uribe no escaseó gastos ni sacrificios: trajo los cantantes más célebres, las bailarinas más famosas de Italia, y durante algunos años... perdió gran parte de su patrimonio.

No fué más afortunado su sucesor, señor Caballero del Saz, quien se retiró arruinado del negocio; vino luego el Sr. Robles, y es notorio que después de haber luchado largo tiempo valerosamente, sucumbió en la lucha, puesto que hasta le costaron la vida los desastres.

La breve historia del Sr. Velasco es la misma; la del Sr. Rovira es reciente y notoria, y por conclusión, al penúltimo empresario, conde de Michelsena, le ocurrió lo que á los demás: perder fortuna y vida.

Bajo este punto de vista, el Real es un teatro de mala sombra.

## SUCESOS

En la casa de socorro del distrito de la Inclusa fué anoche auxiliada una mujer de cincuenta y cinco años que se había tomado una disolución de fósforos en aguariente.

Á poco más de un kilómetro de la estación del Mediodía y sobre la vía férrea ha aparecido el cadáver de un hombre completamente desmenuzado. Se supone que el infeliz sería arrojado por un tren.

En el hotel de Embajadores, rifeños anoche dos mozos, y uno de ellos arrojó á otro una botella, hirriendole gravemente.

En la calle de la Manzana, núm. 8, piso tercero, donde habita D. Pedro Soler Alcázar, se efectuó ayer tarde un robo consistente en 35 duros en plata, siete cubiertos del mismo metal y dos cucharones, un reloj repetición de oro estilo antiguo, seis sortijas de oro, un medallón con cadena también de oro, otro medallón de plata y otros efectos de menor cuantía.

Los ladrones aprovechando la ausencia del dueño del cuarto, fracturaron la puerta del mismo, un armario y otros muebles.

Del hecho se dió parte al juzgado, sir que hasta la madrugada se hubiera detenido á los ladrones.

Á las seis de la tarde se inició ayer un pequeño fuego en la casa número 6 de la calle de Santa Ana, pudiendo ser extinguido al poco rato, sin más consecuencias.

El juzgado de guardia practicó esta madrugada dos diligencias, una en la casa de socorro del distrito de la Latina, donde se hallaba en grave estado un tramollista del teatro de Novedades, que se cayó del telar del mismo teatro, y la otra en la calle de Lavapiés, donde dos sujetos habían teuido una violenta riña á botellas limpias resultando uno de los combatientes con una grave herida en la cabeza.

Algunos agentes de policía rodearon á Gilberto, apoderándose de él.  
La marquesa exclamó sollozando:  
—¡Este pobre joven ha hecho eso por impedir nuestra deshonra!

—Y para vengar mi vergüenza!—añadió Gilberto con tono feroz;—esa miserable es mi mujer; ¡huia con su amante, la he matado!

Cordelia, á cuyo lado estaba Roger de rodillas y llorando, hizo un movimiento.

—Me confundes con Elisa—dijo—; el azar es lógico... ¡Adios, Roger! Señora marquesa, hermana mía, madre mía, perdónadme! ¡Y tú también Micaela, pobre Micaela!

Tuvo un espasmo supremo y espiró, después de una corta, pero horrible agonía.

## EPILOGO

Hemos dejado á Elisa Vasselot desmayada por el terror que la causara la horrible sospecha de su padre, que la acusaba de complicidad en el asesinato de Félix Meriel.

El anciano la prestó sus cuidados, la arregló una cama en la habitación de su madre, y cuando Francisca despertó, vió á la vez á su hija y á su marido.

—Jerónimo—dijo en voz baja,—¿duerme Elisa?

—Sí—contestó él en el mismo tono.

Durante la noche, mientras que todo dormía á su alrededor, Francisca, aunque con mucho trabajo, se había levantado medio irrastrándose, presa de inspiración súbita; se había dirigido á la silla donde estaban los vestidos de Elisa, y registrando los bolsillos, había encontrado una carta, que reconoció á la vacilante luz de la lamparilla que ardía á la cabecera de la cama.

—Es mi carta—dijo con alegre semblante. Y la guardó en el seno.

La víspera, Elisa, decidida á ir á ver á su madre, había cogido el escrito que Francisca la había confiado, y del cual casi nunca se separaba.

Francisca, después de haberse asegurado de que su hija dormía, sacó del seno el amarillento papel y se lo presentó temblando á su marido.

—Lee—le dijo.

Jerónimo preguntó admirado:

—¿Qué es esto?

—Es—contestó Francisca poniéndose colorada—una carta que yo había encargado á tu hermana Magdalena que te entregara antes de nuestra boda... me había prometido hacer-

lo, y pocos días antes de su muerte me la devolvió, confesándome que había cambiado de parecer y había preferido no entregártela. Hasta entonces yo había creído que había cumplido su promesa.

Jerónimo dió muchas vueltas á la carta, sin decidirse á abrirla.

Miró con fijez a su mujer.

Su mirada brilló un segundo; después pareció reflexionar, y sus facciones, un instante convulsas, se calmaron poco á poco y dijo con lentitud:

—Magdalena prefirió dejarme ignorar el contenido de esta carta... ¡Magdalena era una criatura honrada y razonable!... ¡No quiso que yo leyese ésta; creóer ofender su memoria leyéndola!

Y rompió el papel, amarillento por el tiempo, arrojando los pedazos á la chimenea, es donde aun ardía el fuego.

Francisca lanzó un grito, que despertó á Elisa.

—¿Sabes lo que acaba de hacer tu padre?—exclamó Francisca.—Acaba de destruir, sir leerla, la carta que contenía la confesión de mi falta...

La heroica criatura no la permitió continuar; decidida á llevar hasta el extremo el sacrificio de sí misma, exclamó:

—¡Habéis hecho bien, padre mío!... ¡En esa carta, mi madre se acusaba de una falta imaginaria, para salvarme y defenderme ante vos!

Jerónimo miró alternativamente á su mujer y á su hija.

Comprendió que una de aquellas dos mujeres trataba de sacrificarse por la otra; preguntó de ellas era?

—Que no se vuelva á hablar de esa carta—dijo al cabo de un momento—entre nosotros, mi elección está hecha... No puedo dudar entre Francisca, mi compañera virtuosa y fiel y una indigna joven que, después de haberme engañado á su marido, se ha asociado á actos infames y criminales...

—¡Te engañas!—interrumpió Francisca desolada.—Esa á quien tú acensas, no ha dejado de ser buena; la culpable es otra á quien la naturaleza ha dado un parecido sorprendente.

—Eso es imposible!—dijo Jerónimo con incredulidad.

Hasta el punto—continuó Francisca—d que ayer no fué Elisa á quien tú condujiste aquí, sino á otra persona... á quien confundiste con ella... Te equivocaste tú, su padre!



TELEGRAMAS

DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

En honor del ejército portugués.

**Lisboa 6, 9:35 m.**  
La función celebrada anoche en el teatro Lírico, en honor del ejército victorioso en la costa Occidental del África, alcanzó extraordinario éxito.  
La orquesta y las bandas, dirigidas por el maestro Sr. Tolosa, fueron aplaudidas constantemente.  
En la escena estaba colocada la bandera portuguesa.  
El público permaneció buen rato de pie, mientras las señoras no cesaban de agitar los pañuelos y de vitorear al ejército y a la marina.  
A la función asistió la familia real y lo más distinguido de la sociedad portuguesa. *El correspondiente.*

NACIONALES

Intranquilidad y exageración.

**Barcelona 5, 9:45 m.**  
Las noticias que se reciben de Madrid referentes al curso de las operaciones en la gran Antilla, producen penosa impresión y alarma en esta capital, y muy especialmente en el comercio barcelonés, por las relaciones comerciales que existen entre la isla de Cuba y esta región.  
Aquí han circulado versiones muy exageradas, hasta el extremo de haberse dicho que el Sr. Navarro Reverter regresaba a Madrid llamado por el presidente del Consejo.  
Aunque la noticia la considero desde un principio errónea y falta de fundamento, traté de cerciorarme cerca del ministro, quien la desmintió en un todo.  
Al llegar al Ayuntamiento, numerosas personas interrogaron al Sr. Navarro Reverter sobre el particular, viéndose obligado aquél a ratificarse en lo que momentos antes me había manifestado. — *García Muñoz.*

Banquete de ganaderos.

**Don Benito 5, 9:45 t.**  
Anoche los ganaderos de esta región obsequiaron con un espléndido banquete, que se verificó en las Casas Consistoriales, a la comisión del Ayuntamiento de Barcelona que vino a ésta con objeto de hacer gestiones para que esté representada Extremadura en el mercado de ganados que se ha de abrir en la capital del Principado el día 7 del corriente.  
Al acto asistieron todas las autoridades. La banda municipal amenizó la fiesta.  
Se pronunciaron entusiastas brindis por la unión de las comarcas catalanas y extremeñas.  
La comisión ha sido muy agasajada durante su permanencia en esta población con serenatas dadas por particulares por el éxito obtenido en sus gestiones.  
Ayer y hoy se ha embarcado ganado con destino al mercado barcelonés.  
Componen la comisión el teniente de alcalde Sr. Sallars, concejal Sr. Gallard y el secretario del Ayuntamiento, Sr. Gómez Casullo.  
Los comisionados han partido hoy para Zafra y Llerena.  
En la estación fueron despedidos por las autoridades, gran número de ganaderos y de particulares. — *Ruiz.*

Robo sin fractura.

**Albacete 5, 7:55 m.**  
En la noche anterior, y en el despacho de carnes que en la casa número 3 de la calle de Val-General, tiene establecido Vicente Artigas, de esta vecindad, se ha cometido un robo consistente en cien pesetas próximamente, gran cantidad de carne y embutidos que tenía para la venta, y otros efectos de poco valor.  
El autor o autores no se han encontrado, a pesar de las activas pesquisas que durante todo el día de hoy y la noche viene haciendo, con la fuerza a sus órdenes, el único jefe del cuerpo de vigilancia que aquí existe, D. Antonio Hernández Mata.  
Parece mentira que en ese sitio (el más céntrico de Albacete) se cometan robos sin fractura de puertas, pues aquel ó aquellos berraron al salir cargados.  
El juez accidental instruye sumario. — *Algarra.*

-Pepita Jiménez.

**Barcelona 6, 3:20 m.**  
Anoche se estrenó en el Liceo la ópera *Pepita Jiménez*, con música de Albéniz.  
En la primera parte se ha aplaudido el duo de tenor y tiple y el intermezzo.  
El público no ha mostrado gran entusiasmo.  
Hay mucho estudio en la instrumentación y poca inspiración en general. — *Viqueyola.*

DE LA AGENCIA FABRA

**París 5.**  
Se han recibido nuevos despachos del gobernador de Natal acerca de la fracasada intención del doctor Jameson, según las cuales, la falta de viveres, más que ninguna otra circunstancia, ocasionó la entrega de los expedicionarios.  
**Las Palmas 5.**  
Ayer llegaron a este puerto el vapor *Lavache* y el crucero inglés *Basilisk*.  
El *San Agustín* sale hoy para Cádiz.  
**Palma (Balears) 5.**  
A las nueve de la mañana de hoy ha llegado a Mahón la escuadra española de instrucción.  
De los heridos procedentes de la explosión de los cartuchos, uno sigue muy grave, los demás están muy mejorados.  
**Londres 6.**  
Circula el rumor de que el Sr. Rhodes, primer ministro de la colonia del Cabo, ha presentado la dimisión.  
Es objeto de muchos comentarios un telegrama que el presidente de la república del Transvaal ha dirigido al ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra, señor Chamberlain.  
Contestando al despacho que éste le dirigió pidiéndole el indulto de Jameson y compañeros que invadieron la república, dice:  
«La causa contra Jameson y demás filibusteros será instruida conforme disponen las leyes del Transvaal.»  
Añade que tiene muy poca confianza en la lealtad del proceder del Sr. Rhodes, primer ministro del Cabo, con motivo de los últimos sucesos; pero que cuenta con que el gobierno inglés impedirá nuevas incursiones de gentes armadas en el territorio del Transvaal.  
El Sr. Chamberlain ha contestado a este despacho asegurando que la Gran Bretaña

está resuelta a impedir que sea violada la frontera del Transvaal y a mantener en todas sus partes e integridad las obligaciones contenidas en el convenio de Londres anglotransvaalés de 1884.

**París 6.**  
Apertura de la Bolsa de hoy:  
Exterior español, 61-87, con cupón. 8 por 100 francés, 101-45.

**Londres 6.**  
Exterior español, 60-75 y 60-50 sin cupón.

**Lisboa 6.**  
Una despacho oficial de Lorenzo Marqués, fecha de ayer 5, da cuenta de haberse apoderado los portugueses del Kraal Chaitine, sin dificultad. En dicho día se verificó en la capital una gran parada del ejército y la marina, a la cual asistieron todos los oficiales y el cuerpo consular, para establecer públicamente la identidad de los prisioneros de guerra. Con ellos vendrán también a Lisboa los jefes indígenas residentes cerca de la población de Lorenzo Marqués.  
**Londres 6.**  
Por un despacho del Cabo se conocen nuevos detalles del combate librado entre el Dr. Jameson y los boers. La lucha duró desde las tres de la tarde hasta las once de la noche, y la partida invasora atacó valerosamente tres veces una fuerte posición ocupada por los boers. El número de éstos hizo inútil los rasgos de valor de aquellos. No es exacto que el doctor quedase herido en el encuentro; pero sí que tuviera su columna 90 muertos y 550 prisioneros. El formando en este número, fue llevado primeramente a Krugersdorp y después a Pretoria.

**Londres 6.**  
La prensa de esta capital no se explica la derrota sufrida por el Dr. Jameson, ni cree que éste hubiera tratado de realizar un acto belicista, en cuyo caso con sus 800 jinetes, bien armados y equipados no hubiera podido menos de obtener una victoria sobre las improvisadas tropas del Transvaal.  
Algún diario supone que el citado doctor solo quiso mover unas fuerzas de policía con el único objeto de proteger, en caso necesario, a los habitantes de Johannesburg, y que reconociendo no ser su auxilio de necesidad, no tuvo inconveniente en rendir sus armas en obediencia al gobierno de los boers.  
**Londres 6.**  
Según noticias de Berlín, la organización socialista de aquella capital ha quedado disuelta; pero como los miembros de su junta directiva pertenecen al Reichstag, los procesos intentados contra los mismos no podrán continuarse hasta la clausura de dicho Parlamento.

**Londres 6.**  
Un despacho de Nueva York dirigido al periódico *The Times* dice que los Estados Unidos han resuelto enviar una escuadra a Turquía, tanto para la protección de los súbditos americanos como para asegurar a América las necesarias compensaciones en las eventualidades del porvenir.  
**Londres 6.**  
Despachos del Cabo dicen, con referencia a noticias de Durban, que en el ferrocarril de esta población a Johannesburg, y entre las estaciones de Dannhauss y Clencol, descarriló un tren, resultando, como consecuencia de este accidente, 38 muertos y 28 heridos graves.

**Londres 6.**  
Se ha verificado en el parque la revista y maniobras de los bomberos, que ha sido presenciada desde el pabellón del gobernador, quedando el público satisfecho, tanto del material como de la organización, y siendo muy felicitados al alcalde y el jefe del cuerpo.  
El genio que presenció el acto, recibió con muestras de mucho afecto al ministro.  
La inauguración de las obras de la Aduana han terminado hoy con toda solemnidad, habiéndose recibido las obras por la Diputación provincial.  
Como la visita a las diferentes fábricas que hay en esta localidad, pudiera significar desecho de fiesta, que mal se averdía con el estado del país, por las noticias de Cuba, se ha consultado con el ministro si convendría realizar la visita oficial, y bien a pesar del Sr. Navarro Reverter, se han suspendido para cuando haya mejor oportunidad, pues de no recorrer las principales fábricas, preferiría prescindir del programa, porque no estarían los pueblos de humor de fiesta en las actuales circunstancias.  
También ha tenido que ser aplazado, por atraso en la construcción, la inauguración del puerto de Castellón.

**Londres 6.**  
Las autoridades locales y los representantes del trabajo nacional, comprendiendo los sentimientos delicados y patrióticos del programa; pero no se atreven a contrariar los deberes del gobierno, aunque tienen confianza completa en el éxito de la guerra, y exigen del ministro vuelva en el próximo mes de abril, acompañado de la prensa.  
En el expreso de mañana regresará a Madrid el señor ministro y la comisión que le acompaña.

**Madrid 6, 2:36 t.**  
Se ha verificado en el parque la revista y maniobras de los bomberos, que ha sido presenciada desde el pabellón del gobernador, quedando el público satisfecho, tanto del material como de la organización, y siendo muy felicitados al alcalde y el jefe del cuerpo.  
El genio que presenció el acto, recibió con muestras de mucho afecto al ministro.  
La inauguración de las obras de la Aduana han terminado hoy con toda solemnidad, habiéndose recibido las obras por la Diputación provincial.  
Como la visita a las diferentes fábricas que hay en esta localidad, pudiera significar desecho de fiesta, que mal se averdía con el estado del país, por las noticias de Cuba, se ha consultado con el ministro si convendría realizar la visita oficial, y bien a pesar del Sr. Navarro Reverter, se han suspendido para cuando haya mejor oportunidad, pues de no recorrer las principales fábricas, preferiría prescindir del programa, porque no estarían los pueblos de humor de fiesta en las actuales circunstancias.  
También ha tenido que ser aplazado, por atraso en la construcción, la inauguración del puerto de Castellón.

**Madrid 6, 2:36 t.**  
Se ha verificado en el parque la revista y maniobras de los bomberos, que ha sido presenciada desde el pabellón del gobernador, quedando el público satisfecho, tanto del material como de la organización, y siendo muy felicitados al alcalde y el jefe del cuerpo.  
El genio que presenció el acto, recibió con muestras de mucho afecto al ministro.  
La inauguración de las obras de la Aduana han terminado hoy con toda solemnidad, habiéndose recibido las obras por la Diputación provincial.  
Como la visita a las diferentes fábricas que hay en esta localidad, pudiera significar desecho de fiesta, que mal se averdía con el estado del país, por las noticias de Cuba, se ha consultado con el ministro si convendría realizar la visita oficial, y bien a pesar del Sr. Navarro Reverter, se han suspendido para cuando haya mejor oportunidad, pues de no recorrer las principales fábricas, preferiría prescindir del programa, porque no estarían los pueblos de humor de fiesta en las actuales circunstancias.  
También ha tenido que ser aplazado, por atraso en la construcción, la inauguración del puerto de Castellón.

EL MINISTRO DE HACIENDA EN BARCELONA

**Barcelona 5, 9:39 m.**  
El ministro visitó esta tarde en Sarriá las escuelas Pías, donde fué saludado por un niño alumno, el cual pronunció un discurso de bienvenida, en el que expresó al Sr. Navarro Reverter la gratitud que hacía él sentían todos sus compañeros por su visita.  
Terminó su discurso con un recuerdo y un saludo para el rey niño.  
El Sr. Navarro Reverter contestó con una brillante improvisación dirigida a los alumnos, en sentido moral y religioso. Dijo que eran los hombres del porvenir y que tenía la completa confianza que apoyaría siempre al rey.  
Después visitó el colegio de los Jesuitas, de donde regresó a Barcelona.

**El banquete.**  
**Barcelona 5, 10:36 m.**  
A las ocho de la noche dió principio en el Ayuntamiento el banquete que anunció en uno de mis anteriores telegramas.  
El alcalde y los concejales recibieron al ministro al pie de la escalera, que se encuentra primorosamente adornada con plantas.  
El Sr. Navarro Reverter verificó su entrada en la casa capitular en medio de los acordes de la Marcha Real, tocada por la banda de música municipal.  
Es indescribible el aspecto que presenta el salón, en donde se celebra la fiesta. Se encuentra profusamente iluminado por lámparas incandescentes.  
Entre los arbustos y plantas con que están adornados los lados del salón, se encuentran artísticamente colocadas numerosas bombitas incandescentes de diferentes colores.  
Detrás de la presidencia y bajo el retrato de S. M. la reina aparece la cifra de Alfonso XIII, encima de la corona real, hecha también por lámparitas incandescentes.  
Preside el acto el señor ministro de Hacienda. Este tiene a su derecha al obispo de la diócesis, general segundo cabo, director de Aduanas, presidente de la Diputación y al primer teniente alcalde; y a su izquierda el alcalde, gobernador, presidente de la Audiencia, D. Manuel Girona y el segundo teniente alcalde.  
Al acto asisten 120 comensales, entre los que figuran senadores, diputados a Cortes y provinciales, comisiones de la Audiencia y del cabildo, de la nobleza, representaciones de sociedades importantes, el fiscal, el juez decano, el comandante de marina de este puerto, el delegado de Hacienda, el administrador de aduanas y los representantes de la prensa madrileña que hemos venido en compañía del Sr. Navarro Reverter.

**Barcelona 5, 10:50 m.**  
El alcalde brindó por S. M. la reina y dedicó un entusiasta recuerdo a los soldados que pelean por la integridad de la patria en los campos de Cuba, ofreciendo el apoyo moral y material de Barcelona.  
Elogió al Sr. Navarro Reverter, a quien dice que todo Barcelonés quiere con entusiasmo, y terminó brindando por los reyes y la patria.  
El obispo brindó lamentando la situación porque atraviesa España, que a pesar de todo confía vencerá por la fuerza a los incursores, si no se dejan vencer por la fuerza.  
**TEATRO REAL.**  
Hay se ha cerrado el concurso libre para presentar proposiciones para el arriendo, en lo que falta de temporada.  
Las proposiciones hechas son las siguientes, según nuestras noticias:  
Sr. Zozaya, Sres. González Araco, D. Rafael López, D. José Ferrer y el Sr. Brito. Este último empresario del Real de San Carlos de Lisboa.

**SUCESOS.**  
En la calle de Fuencarral fué atropellada esta tarde por un coche de las Hermanitas de los Pobres la vendedora de té de los cafés de Bilbao.  
La desgraciada resultó con varias heridas de relativa gravedad.  
Otro muchachuelo tuvo también la desgracia de ser atropellado esta tarde por un carro en la calle de Calatrava.  
El herido fué llevado a la casa de socorro del distrito de la Latina.

**RECEPCIÓN EN PALACIO.**  
El gobierno y el mundo militar han rendido hoy a SS. MM. el homenaje de su adhesión.  
La recepción ha sido brillante.  
A las dos se verificó en la Cámara de los ministros, capitanes generales y altos cuerpos consultivos del ejército y de la armada.  
S. M. la reina vestía de terciopelo color pensamiento, con prendidos de perlas y brillantes, y S. M. el rey de terciopelo color café.  
La augusta dama aprovechó la oportunidad para hablar con el Sr. Cánovas de los asuntos de gobierno más salientes.  
Concurrieron los capitanes generales conde de Cheste, marqués de Novaliches y el almirante Sr. Chacón.  
En la antecámara recibió la reina, con su augusto hijo, a los generales con destino en Madrid y de cuartel. Entre ellos figuraban los señores Rodríguez Rivera, Ochoan, Despujols, Coello, Ortega, Sánchez Gómez, Hidalgo, Palacios, Calleja, Moltó, que pronto saldrá para Coruña con escala en Valladolid; Laportilla, Pezuela, Cappa, Arana, Franch, Bosch, Ortiz, Lluil, Santedos, Campa, Piquer, Seijas, Muñoz, Urduangarin, Verdes, Mille, Henestrosa, Ezpeleta, Gordón, Manzano, Vallarín, Butler, Herrera, La Cerda, Mesa, Barbachán, Cuencas, Martínez Espinosa, Gutiérrez Cámara, Castro, López Pinto, Gamir, Bona, Pasquín, Topete, Ortiz, Pastor y Landero, Terry, Villar, Bascazan y otros muchos.

**Cercos de las cuatro recibieron SS. MM.**  
en la Saleta a la guarnición de Madrid, estando a su frente el general marqués de Estella.  
La reina llevó de la mano a su augusto hijo y honró con su conversación a muchos generales.  
En la plaza de Armas formaron secciones de los cuerpos de la guarnición con las bandas de los cuerpos y las de cornetas, que durante la recepción amenizaron el acto de corte con aires militares.

**Se ha publicado, con licencia eclesiástica, una nueva edición, tan elegante como económica, de la popular *Defensa del Catolicismo* de Abdón de Paz. Con decir que es la sexta edición, está hecho el mayor elogio de un opusculo digno verdaderamente del favor que el público dispensa a las obras de tan insignie escritor, a quien el malogrado crítico Revilla denominó ya «Precursor de León XIII.»**  
**En Segovia ha sido muy bien recibida la noticia de que el gobierno se propone dar pronto y adecuado destino a aquel histórico Alcazar, en cuya restauración se han invertido tantos millones.**  
**A esta empresa viene desde hace tiempo dedicado el periódico *El Adelantado*, decano de la prensa segoviana, acogiendo en sus columnas las opiniones de ilustres hijos de aquella provincia y otras importantes personalidades políticas.**  
**También ha contribuido al mejor éxito de estas gestiones el respetable presidente de la Academia Española, señor conde de Cheste.**  
**La junta de gobierno de la «Asociación Nacional de Gimnástica» ha quedado constituida en la siguiente forma:**  
**Presidente honorario, D. Miguel Moya. Id. efectivo, D. Filomeno Haro. Vicepresidente 1.º, D. Joaquín Masip. Id. 2.º, D. Pascual Peraltá. Id. 3.º, D. Manuel Izaguirre. Secretario general, D. Juan Remil. Id. 1.º, D. Tomás P. Bruneta. Id. 2.º, D. Ensebio Rico. Id. 3.º, D. Primitivo Pérez. Tesorero, D. Hildefonso Trompeta. Contador, D. Pedro Zorrilla. Vocal 1.º, D. Claudio de la Peña. Id. 2.º, D. José Martínez. Id. 3.º, D. Antonio Martínez.**  
**La Asociación de Ingenieros agrónomos ha elegido la siguiente junta directiva:**  
**Presidente, D. Bernardo M. Sagasta; vicepresidente, D. Juan P. Orllina; vocales: D. Augusto Echeverría, D. Manuel Allende Salazar, D. Vicente Alonso Martínez, señores marqueses de Moñistel y de Aguilar, D. Víctor Lobo de las Alas y don Nicolás García de los Salmones; bibliotecario, D. Angel de Torrejón y Boneta; tesorero, D. José Vicente Arche; secretario, D. Leandro Navarro; vicesecretario, don José Valls y Torres.**

**ESTADO ATMOSFÉRICO.**  
La temperatura máxima del día 5, según el Observatorio de Madrid, fué de 18'8 grados; la mínima, de 1'6.  
El día 6 en Madrid ha sido nuboso y frío.  
El termómetro del Sr. Grasell se señaló 8 grados a las siete de la mañana, 11 a las doce del día y 8 a las doce de la tarde.

**La Asociación benéfica de señoras viudas y huérfanos del Ejército y Armada, del donativo de 260 pesetas que le ha concedido el señor marqués de Cabriñana y después de atender a las necesidades más apremiantes, ha distribuido socorros a algunas señoras socias que no disfrutaban pensión por el Estado y que se hallan en precaria situación.**  
**En el teatro circo de Parísh no habrá función mañana martes para dar lugar a los ensayos de la gran ópera española *La Dolores*, del eminente maestro Bretón.**  
**Se han pintado tres decoraciones y aumentado la orquesta.**

**Veinte mil almas sin iglesia.**  
En España, país eminentemente católico, hay zonas de población que se elevan hasta 20.000 almas y que no disponen de un sólo templo.  
El ejemplo no hay necesidad de salir de Madrid para encontrarlo. El populoso barrio del Pacifico, uno de los puntos de verdadera importancia de Madrid y cuya población se compone casi en su totalidad de gente obrera, no puede cumplir sus deberes religiosos por falta de lugar apropiado para ello, y si quieren oír misa aquellos vecinos tienen que subir hasta Antón Martín, paseo que les priva dedicarse a otras ocupaciones.  
Es seguro que el señor obispo de Madrid Alcalá, cuyo celo religioso es bien conocido, procurará poner remedio.

**The Times** recibido hoy publica una noticia que no han comunicado las agencias ni los corresponsales, y que reviste en estos momentos verdadera importancia.  
Por telegrama dicen al diario londinense que el comité ó junta revolucionaria cubana que funcionaba en Washington se ha disuelto por efecto de la impresión que han causado en la república norteamericana los crímenes que cometen los rebeldes en sus correrías.  
Se conoce que en los Estados Unidos, no obstante hallarse los ánimos favorablemente dispuestos para la insurrección, no encuentran las *hazañas* de Gómez y Maceo la acogida con que éstos soñaban, y se conoce también que las *victorias* de los rebeldes, que aquí se entretienen en pregonar algunos, no son apreciadas como tales por los mismos laborantes cubanos y yankees.  
Este es un dato que debe tenerse en cuenta.

**La cobranza del arbitrio sobre bajadas de agua que vienen en la vía pública, dará principio el día 7 del actual y terminará el 6 de febrero próximo, a cuyo efecto el recaudador respectivo se presentará a hacer efectivo el importe de los recibos en el domicilio que conste en los mismos.**  
**Transcurrido dicho término, podrán los interesados verificar el pago hasta el día 16 del expresado mes de febrero en el domicilio del recaudador, Isabel la Católica, 13, principal, en la inteligencia de que incurran en el apremio si no satisficieron sus respectivos cuotas en el plazo señalado.**  
**Los carlistas han abierto un certamen para premiar un himno, un estudio sobre las advocaciones de la Virgen que más han figurado en las guerras españolas y un estudio técnico y estratégico sobre las operaciones militares de Somorrostro de enero é mayo de 1874.**  
**Para el primer asunto da D. Carlos un alfiler de diamantes y rubíes y 1.000 pesetas. Para el segundo concede doña Berta de Rohan un objeto artístico. Y para el tercero D. Jaime una alhaja.**

**Con el tiempo primavera que llevamos hace días, se están viendo muy concurridas las sesiones de patines que se celebran en el lindo parque «Rusia», cuyo salón patinadero está en mejores condiciones cada día.**  
**El salón de conferencias ha estado esta tarde agitado. Se habalaba mucho, se peroraba más, mostrando las palabras el estado alarmante de los espíritus.**  
**Nos hemos acercado a los grupos, y a continuación publicamos muy extractadas, porque no nos permite más el tiempo, las impresiones que hemos recogido.**  
**Insistirían los republicanos en pedir la reunión del Parlamento si Sagasta les apoyara. De lo contrario, plantearían el problema de Cuba.**

**En el salón de conferencias notábanse dos tendencias; la que tiene más partidarios es la concesión inmediata y planteamiento de las reformas votadas, siguiendo la campaña con el mismo general ó con otro; otra tendencia es ofrecer a Cuba inmediatamente la autonomía, con sus consecuencias.**

**Los liberales.**  
Personajes liberales de los de primera talla, no había en el salón; pero por lo que decían sus amigos más caracterizados, que habían hablado con ellos hoy mismo, se puede deducir lo que piensan.  
El Sr. Sagasta considera abrumadora al carga del poder en estos momentos; y si la aceptase, sería haciendo el sacrificio inmenso a que no pueden negarse los hombres que se deben a su patria, a su rey y a su partido.  
No es partidario de la reunión de Cortes, porque cree que las circunstancias imponen decisiones enérgicas, nacidas de unanimidad de pensamiento y de aspiraciones, y no debates, donde se manifestarían divisiones.  
El señor marqués de la Vega de Armijo cree que el partido liberal debe aceptar el poder, y, procediendo en seguida con energía, relevar al general en jefe, mandar más refuerzos y plantear las reformas.  
Algunos gacacistas creen que el señor Sagasta debe hablar alto y muy claro, porque es imposible guardar silencio en estos momentos.

**Se han recibido noticias de una acción sostenida el día 29 por las fuerzas de Navarro en «Palmera» en la que resultó muerto el soldado José Salinas.**  
**El día 2 en Mostacilla, cerca del ingenio Unión, hubo un encuentro, en que el fuego duró ocho horas, y los nuestros rechazaron varias cargas a machete.**  
**La infantería de marina, de la columna de Luque, también batió a los insurrectos; el jefe, Sr. Valle, hizo prodigios de valor; el enemigo huyó en dirección de Güines.**  
**El batallón de Galicia alcanzó al cabecilla Núñez, le desalojó de sus posiciones y le cogió varios heridos; los insurrectos dejaron en el campo trece muertos.**  
**Los voluntarios que defendían el poblado de Guara, al Oriente de la línea Habana-Batabanó, tuvieron que rendirse al enemigo.**

**M. ESCOBAR.**

**Comentarios de la Redacción.**  
Un interrogante mal colocado, y no corregido, ha dejado ayer sin su verdadero sentido el párrafo que nosotros habíamos escrito con la intención, también fracasada de que representase lo más saliente de nuestra opinión.  
Preguntábamos nosotros, no dónde estarían los insurrectos ayer, hoy, ó mañana, pues eso es difícil de saber aquí y allí, sino otra cosa: y es, si por los sitios por donde pasan, como tromba devastadora, dejan ó no organizada la insurrección con partidas de cales capaces de mantener el estado de guerra en territorios que en la guerra pasada estuvieron relativamente tranquilos.  
A creer á los conocedores del país, que realmente no son infalibles, por aquello de *non bis in idem*, en Matanzas y la Habana no puede sostenerse la rebelión permanente sea ó no sea así; pero ¿y Pinar del Río? Mucho tenemos que en ese departamento puedan Maceo y Gómez, y sus lugartenientes organizar la guerra crónica, que al fin y al cabo es para España cuestión más importante que los incidentes monótonos de una insurrección incendiaria, en que nuestros soldados no pueden aspirar siquiera a un combate encarnizado en el que la victoria indistintamente sirviera, cuando menos de lento y sus fatigas épicas, que nunca podrá agradecer bastante la madre patria á esos hijos suyos, que ahora más que nunca son acreedores a la gratitud nacional.  
Y la mejor manifestación de su gratitud es ponerlos a su altura conservando la fe en nuestra causa y en sus defensores; cosa más fácil que caminar día y noche por aquellos senderos, teniendo por suprema aspiración verter la sangre por la patria.

**TELEGRAMA PROPPER.**  
El Bolsin cerro á 65-925.

CUBA DESDE LA HABANA

**DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL.**  
El general Valdés.—Dónde va Máximo.—Pueblo incendiado.  
**Habana 5.**  
Ha llegado a esta capital el general Suárez Valdés, quien, al mando de la brigada Cornet, saldrá hoy para operar.  
Según noticias aquí recibidas, Máximo Gómez pernoctó el sábado en jurisdicción de Durán, después de pasar cerca de Guara. Signó esta mañana su marcha a Occidente, pasando entre San Felipe y Pozo Redondo.  
Una numerosa partida ha incendiado el poblado de Alquizar en los límites de la Habana y Pinar del Río.

**M. ESCOBAR.**  
**Vigilancia de las aguas potables.—Tentativas sobre Managua.—Audiencia.—Contestación valiente.—Retirada.**  
**Habana 5.**  
El general Martínez Campos ha dispuesto que un destacamento se sitúe cerca de los manantiales que abastecen de agua a esta población, para evitar cualquier tentativa criminal.  
Una numerosa partida mandada por el cabecilla Bermúdez, á la que se han agregado insurrectos de la de Núñez, llegó ayer á las inmediaciones de Managua, haciendo saber á los voluntarios que guarnecían el poblado, que de no entregar las armas no les darían cuartel al asaltar el pueblo.  
Los valientes voluntarios contestaron que se disponían a pagar caras sus vidas.  
Cuando los rebeldes se preparaban á atacar supieron que venían tropas, y se retiraron.  
Revela gran audacia este acto, por estar el pueblo á 22 kilómetros de la Habana.

**M. ESCOBAR.**  
**Los insurrectos en Vuelta Abajo.—Incendios de colonias.—Un pueblo destruido.—Combates varios.**  
**Habana 6.**  
(Recibido á las once de la mañana.)  
Se dijo que los insurrectos habían volado con dinamita el importante caserío de Durán, situado en el término de San Antonio de las Vegas, á algunos kilómetros al Occidente de San Felipe; pero no se da crédito á la noticia.  
También corren rumores que parecen dar por cierta la marcha de las partidas en dirección á Vuelta Abajo.  
No cabe duda de que los insurrectos han quemado varias colonias azucareras en los términos de San Felipe y Batabanó. En el pueblo Gabriel, que está al Occidente de la vía férrea Habana-Batabanó, se dice que ha quedado una sola casa en pie.

**DE LA AGENCIA FABRA.**  
**París 6.**  
Un despacho de Nueva York recibido hoy en esta capital, y con referencia á informes de la Habana, dice que la mayoría de las fuerzas insurrectas que mandan Máximo Gómez y Maceo pasó ayer por Batabanó al Sur de la Habana y llegó á la provincia de Pinar del Río, incendiando algunas aldeas. Las partidas insurrectas que mandan Núñez y Bermúdez se hallan ayer cerca de Managua, á 12 millas de la Habana. En esta capital se están armando 1.000 voluntarios y se han colocado cañones en todas las posiciones ventajosas.

**TELEGRAMA OFICIAL.**  
**Habana 5.**  
A ministro Guerra:  
Enemigo detenido en su marcha á Batabanó por columna Navarro que se interpuso, varió rumbo y se dirigió á Melena y Guara hacia el Norte, volviendo después al Oeste, hacia el río Mayabeco por fuera de vado, dejando atascados caballos; Navarro dividió columna en dos y ambas alcanzaron retaguardias de las partidas, teniendo fuego que aceleró aun más la marcha; enemigo por rastros cruzados burló persecución y hoy se halla hacia Güira de Melena.  
Columna Navarro está en San Felipe, columna Fort y Segura en Buenaventura, Galvis en Paleta; Alcega en ingenio San Antonio de los Baños; Prats de San José de las Lajas á Rincón; y Valdés viene de Madruga, donde por falsa noticia fué ayer media noche.  
Columna Luque en busca del enemigo, que decían próximo á la Salud y no sé de él.—*Campos.*

LA PRENSA EXTRANJERA

Transval

Predomina en la prensa que leemos la cuestión del Transval, que tiene un sabor arcaico, de aventura, más propio del siglo XV que del actual.

Ahora ya hemos dicho que los ingleses residentes en la colonia aspiran á los mismos derechos políticos que tienen los naturales, y que éstos naturalmente, no quieren conceder.

El coche que salió el viernes de Orense con dirección á Maceda, fué sorprendido, frente á Cachamuña, lugar distante dos kilómetros de la capital, por el disparo de un arma de fuego.

En el interior del carruaje iba una hija del muerto. El arma estaba cargada con perdigones. En el piso entresuelo de la casa núm. 40 de la calle de Toledo, fué detenido esta madrugada un individuo que, según parece, intentó cometer un robo.

CHARADA

Vale doce tres-primer. Tercia es nota; prima, letra; des, pronombre. Desespera ver que cuarta, aunque á tertia ó á segunda ó á primera puede unirse, nada expresa, ni delante ni pospuesta, Y es el Todo muchachuela que me gusta por coqueta.

Solución á la anterior: ASUNCION

SUCURSALES

creadas para facilidad del público, y donde podrán hacerse las suscripciones de la edición de la mañana, ó encargarse de llevar los números de venta de la edición de la noche.

Ferraz, 23, rejería. Puerta de Bilbao, 5, droguería. Corredera Baja, 39, tienda de objetos de escritorio «Arca de Noé».

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL MARTES 7 DE ENERO

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 7

Santos del 7 de enero. La vuelta del Niño Jesús de Egipto. San Niceto, obispo de San Crispino, obispo de San Teodoro, monje, y los Santos mártires Luciano, presbítero, y Julián.—Abrense las vacaciones. Sale el sol á las 7:26; se pone á las 4:47.

GOBIERNO MILITAR

Servicio de la plaza para el día 7 de enero de 1896. Parada: Segundo de Canarias y segundo de San Fernando. Jefe de Parada: Señor comandante de la Princesa, don Manuel Silveira.

ASMA

La cura del éxir antiasmático del Dr. Blas HORTALEZA, 2, farmacia, 3 pesetas frasco. LIQUIDACION MUEBLES: armario luna 14 duros, Jacometrezo, 40.

IMPOTENCIA

La cura las célebres píldoras «cento-genitales» del Dr. Morales.—Carretas, 39, Madrid. Farmacias, á 30 reales caja.

ORINA

Curar sin sondar ni operar. Dilatación de las estrecheces, retención y expulsión de las cálculas (mala y peluda) urémicas. Cura rápida del cálculo de la vejiga, incontinencia, debilidad, próstata, orina turbia con pesas blancas o rojas.

PRIMER ANIVERSARIO

EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR DON JOAQUIN MARÍA SANROMA Y CREUS ex consejero de Estado, consejero de Instrucción pública, académico electo de la de Ciencias Morales y Políticas, etc., etc., gran cruz de Cristo de Portugal y de María Victoria.

PRIMER ANIVERSARIO

EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR DON RICARDO DE UHAGON Y ARELLANO Ingeniero de caminos, canales y puertos falleció el día 7 de enero de 1895.

PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR DON CARLOTA MEJÍA DE GARCIA GOYENA falleció el día 7 de enero de 1895.

GULTOS PARA EL DIA 7

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el Asilo de Jesús San Martín (paseo de Luchana) donde habrá misa cantada á las diez y por la tarde á las cuatro, ejercicios, predicando el P. Pedroso.

REUNIONES

La Sociedad Española de Higiene celebrará sesión pública mañana martes, á las diez y media de la noche, en su local Monterca, 23, bajo, para continuar la discusión del tema presentado por el Sr. Valera Jiménez «El aire de Madrid».

PERDIDA

Portomonedas piel verde claro, conteniendo 2 liras peruanas, entre Carrera San Jerónimo y Castellana. — Gratificarán Castellana, 4, portería.

PERDIDA

El señor D. ANTONIO DEL RÍO ARANGO de comercio de esta corte falleció el 6 de enero de 1890.

SERRA

CABALLERO DE GRACIA, 15. Aviso á su distinguida clientela que hasta el día 12 del corriente pueden visitar la exposición de abrigos, antiguos y modernos, que tiene en su salón del piso principal.

ANIVERSARIO

DE LA SEÑORITA DOÑA MARIA DOLORES GIL DE LARA Y GÓMEZ-AGUILAR que falleció en Segovia el 7 de enero de 1895.

ANIVERSARIO

DE LA SEÑORITA DOÑA MARIA DOLORES GIL DE LARA Y GÓMEZ-AGUILAR que falleció en Segovia el 7 de enero de 1895.

ANIVERSARIO

DE LA SEÑORITA DOÑA MARIA DOLORES GIL DE LARA Y GÓMEZ-AGUILAR que falleció en Segovia el 7 de enero de 1895.

ASILO DE LA NOCHE

En el costado por el señor Sr. Ana en la calle de Castelar, núm. 18, (Cuatro Carreteras), han tenido abrigo, cama, sopa, en la noche del 6 de enero, 106 hombres, 18 mujeres y 5 niños. Total, 129.

ALMONEDA

ALMONEDA TODA LA CASA.—Hay piano. Plaza Angel, 19, pl. ALMONEDA TODA LA CASA, GABINETE y alcohó, salón dorado y piano. Fuencarral, 12, principal.

ALMONEDA

Sillas de columna, de bronce, á 50 duros. Armarios de luna, 10 pesetas. PAZ, 15, ent. y pral.

ALMONEDA

de un riquísimo mobiliario, compuesto de muebles de salón, gabinete, comedor, despacho, toilette, alacena, colgaduras, cuadros, lamparas, porcelanas, curiosidades y todo lo que puede encerrar una casa lujosamente amueblada.

ALMONEDA

particular, por dos días, últimos y definitivamente, en la calle de San Marcos, 4, de 11 á 4.

ALMONEDA

particular, por dos días, últimos y definitivamente, en la calle de San Marcos, 4, de 11 á 4.

ALMONEDA

particular, por dos días, últimos y definitivamente, en la calle de San Marcos, 4, de 11 á 4.

ALMONEDA

particular, por dos días, últimos y definitivamente, en la calle de San Marcos, 4, de 11 á 4.

COMED. DE LA CARIDAD

En el día de hoy han accedido y sido socorridas en dicho comedor 1.013 personas.

COMED. DE LA CARIDAD

En el día de hoy han accedido y sido socorridas en dicho comedor 1.013 personas.

COMED. DE LA CARIDAD

En el día de hoy han accedido y sido socorridas en dicho comedor 1.013 personas.

COMED. DE LA CARIDAD

En el día de hoy han accedido y sido socorridas en dicho comedor 1.013 personas.

COMED. DE LA CARIDAD

En el día de hoy han accedido y sido socorridas en dicho comedor 1.013 personas.

COMED. DE LA CARIDAD

En el día de hoy han accedido y sido socorridas en dicho comedor 1.013 personas.

COMED. DE LA CARIDAD

En el día de hoy han accedido y sido socorridas en dicho comedor 1.013 personas.

COMED. DE LA CARIDAD

En el día de hoy han accedido y sido socorridas en dicho comedor 1.013 personas.

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 7

Santos del 7 de enero. La vuelta del Niño Jesús de Egipto. San Niceto, obispo de San Crispino, obispo de San Teodoro, monje, y los Santos mártires Luciano, presbítero, y Julián.—Abrense las vacaciones. Sale el sol á las 7:26; se pone á las 4:47.

GOBIERNO MILITAR

Servicio de la plaza para el día 7 de enero de 1896. Parada: Segundo de Canarias y segundo de San Fernando. Jefe de Parada: Señor comandante de la Princesa, don Manuel Silveira.

ASMA

La cura del éxir antiasmático del Dr. Blas HORTALEZA, 2, farmacia, 3 pesetas frasco. LIQUIDACION MUEBLES: armario luna 14 duros, Jacometrezo, 40.

IMPOTENCIA

La cura las célebres píldoras «cento-genitales» del Dr. Morales.—Carretas, 39, Madrid. Farmacias, á 30 reales caja.

ORINA

Curar sin sondar ni operar. Dilatación de las estrecheces, retención y expulsión de las cálculas (mala y peluda) urémicas. Cura rápida del cálculo de la vejiga, incontinencia, debilidad, próstata, orina turbia con pesas blancas o rojas.

PRIMER ANIVERSARIO

EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR DON JOAQUIN MARÍA SANROMA Y CREUS ex consejero de Estado, consejero de Instrucción pública, académico electo de la de Ciencias Morales y Políticas, etc., etc., gran cruz de Cristo de Portugal y de María Victoria.

PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR DON RICARDO DE UHAGON Y ARELLANO Ingeniero de caminos, canales y puertos falleció el día 7 de enero de 1895.

PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR DON CARLOTA MEJÍA DE GARCIA GOYENA falleció el día 7 de enero de 1895.

ANIVERSARIO

DE LA SEÑORITA DOÑA MARIA DOLORES GIL DE LARA Y GÓMEZ-AGUILAR que falleció en Segovia el 7 de enero de 1895.

ANIVERSARIO

DE LA SEÑORITA DOÑA MARIA DOLORES GIL DE LARA Y GÓMEZ-AGUILAR que falleció en Segovia el 7 de enero de 1895.

ANIVERSARIO

DE LA SEÑORITA DOÑA MARIA DOLORES GIL DE LARA Y GÓMEZ-AGUILAR que falleció en Segovia el 7 de enero de 1895.

En breve empezaremos á publicar en el folletín la última é interesante novela del famoso escrito

JAVIER DE MONTEPIN

LA VOLEUSSE D'AMOUR (LA LADRONA DE AMOR)

que ha obtenido el más grande éxito de cuantas ha publicado el mencionado autor.